

承認無視國民反對 妄言解禁合憲

安倍為禍

強行通過戰爭法

日本眾議院和平安全法制特別委員會昨日在國會內外一片反對聲及爭議聲中，通過以允許自衛隊赴海外參與作戰、解禁集體自衛權為核心的安全保障相關法案。日本社會及在野黨批評執政自民黨在未經充分審議下，便強行通過這份「戰爭法案」，是肆意踐踏民意，更要求首相安倍晉三下台。

安倍內閣制訂的安法案由兩部分組成，一是《自衛隊法》、《周邊事態法》等10項法律修正案綜合構成的「和平安全法制完善法案」，二是允許自衛隊為他國軍隊提供後方支援的新法案「國際和平支援法案」。

撤地理限制 自衛隊擴支援

安法案不僅為日本憲法一直禁止的集體自衛權解禁，亦通過修例撤銷自衛隊活動的地理限制，並允許自衛隊為美軍以外的軍隊提供支援。

安倍昨晨出席和平安全法制特別委員會會議，接受議員質詢。雖然在野黨要求延後表決繼續審議，但自民黨認為法案已審議超過100小時，來自自民黨的委員決定付諸表決。雖然反對派議員齊聲舉牌抗議，但安法案最終在一片怒吼聲中，被

自民黨及盟友公明黨以多數票通過。安倍在表決前承認法案未得國民充分理解，表示會傾聽批評的聲音，「但若有堅定信念就應切實把政策向前推進」。對於行使集體自衛權被指是違憲，安倍宣稱「有絕對自信這合乎憲法」。

日本傳媒報道，執政黨計劃今日把法案提交眾議院全體會議表決，再經參議院審議後趕在本屆國會會期完結前正式通過。由於執政聯盟在眾院佔有2/3議席，預料法案可順利通過；在野黨雖揚言可在參議院不惜一切阻截法案，但國會法規定參院若在60天內未能完成審議表決，將視同放棄審議權，因此安法案實質等同已獲得通過。執政聯盟為趕及通過安法案，上月通過將今屆國會會期破紀錄延長95天，到9月27日為止。

■共同社/法新社/路透社



■安倍在表決前承認法案未得國民充分理解。 新華社

■法案允許自衛隊為美軍以外的軍隊提供支援。 資料圖片

憂捲美衝突 萬人國會外示威

安法案在日本社會遭到極大反對聲音，多名學者批評法案違反「和平憲法」，民眾亦擔心日本會被捲入美國在全球各地的軍事衝突。逾萬名市民昨日冒着33度高溫，在國會議事堂外抗議，要求政府撤回法案。一名趕上課前參加抗議的女學生不安地表示，擔心今年加入自衛隊的表親會被派往海外。

多個民間反戰組織昨日到國會外示威，部分人高舉「反對強行通過法案」、「立即廢棄戰爭法案」等標語牌。「不使戰爭發生千人會」發起人福山真劫指出，各種民調均顯示過半數人反對安法案，誰都不希望法案在本屆國會通過。

由於有消息指執政黨計劃今天把法案提交眾議院全體會議表決，有示威者昨日表示會通宵留守。

東大抗議：不能重複慘禍

安法案引起社會廣泛關注，多間大學的教職員、學生及校友紛紛發聲反對。東京大學校內上周五有緊急集會，約300名參與者通過一項抗議文件，稱東大前身東京帝國大學是「煽動戰爭的協力者，犯下了放棄學術自由、把學生送上戰場的悲慘錯誤，不能重複慘禍」。京都大學、島根大學、明治學院大學等學府亦分別舉行了抗議活動。

■共同社



■民眾向安倍參戰意圖說不。 法新社

三菱材料擬向二戰戰俘道歉 日企首次

日本首相安倍晉三等保守派堅決否認戰爭罪行，相比之下民間更願意承擔責任。據美國非牟利組織「西蒙維森塔爾中心」透露，日本三菱綜合材料公司將會在中心主辦的一次閉門會議中，向一些二戰時被公司前身強徵作勞工的戰俘及其家人道歉，相信是首次有日本企業就此道歉。

西蒙維森塔爾中心是為了紀念二戰被殺猶太人而成立的國際人權組織，副會長庫珀指出，三菱這次行動非常重要，希望能鼓勵其他日本企業站出來，承認戰時責任。根據中心發佈的新聞稿，三菱綜合材料高層木村光將代表公司出席會議，向94歲加州老兵墨菲及其他前戰俘的親屬道歉。

日本駐美國大使館發言人表示，這是三菱綜合材料的決定，日本政府並無參與其中。

■美聯社

NHK無直播審議 淪安倍傳聲筒

安法案受到日本全民關注，但唯一獲准進行全國現場直播的日本放送協會(NHK)，昨日竟然未有直播審議和表決過程，導致民眾湧至國會網站看網絡直播，令網站處於半癱瘓狀態。輿論批評自從作為安倍親信的初井勝人上任會長後，NHK立場愈來愈附和安倍，已淪為政府的「傳聲筒」，不配公共廣播機構之名。

NHK並非國營，主要收入來源是向用戶收費，政府則提供部分補貼。根據法例，NHK有責任提供政治中立持平的報道，但架構上卻受制於政府。初井



■安倍親信初井勝人是NHK現任會長。 資料圖片

空降接任會長以來，多次有報道指電視台受到安倍政府的政治壓力，初井甚至宣稱「政府說『右』，我們不能說『左』」，引起輿論嘩然。

國會日前審議安法案時，NHK同樣避開轉播一些重要的答辯會。日本民眾對NHK做法感到憤怒，作家乙武洋匡在推特表示：「無視一項全國人民都高度關注的法案，還敢稱自己是『公共廣播』？」有網民稱已對NHK作出投訴，並稱考慮今後拒交NHK電視費。

■《赫芬頓郵報》

串謀謀殺罪成 94歲納粹記賬員囚4年

有「奧斯威辛會記員」之稱的94歲德國前納粹軍官格勒寧，昨日被德國法院裁定串謀謀殺30萬人罪成，判監4年。有集中營倖存者表示歡迎，認為是遲來的公義。由於二戰結束至今已70年，今次很可能是最後一宗涉及猶太屠殺的主要審訊。

30萬猶太人送毒氣室

格勒寧當年在波蘭的奧斯威辛集中營內，負責搜查及點算猶太人行李中的現金，並將款項送往柏林作為軍費。審訊主要針對他在1944年5月至7月間的工作，當時短短3個月內，共有137列火車將42.5萬匈牙利猶太人送到集中營，當中至少30萬人被送入毒氣室。

年老體衰的格勒寧現靠輔助器行走，他承認年輕時是納粹狂熱分子，為在集中營的罪行感到懺悔。審訊由4月開始，檢察官認為，雖然格勒寧沒親手殺害任何人，但他的所作所為卻支撐了納粹政權。

今次案件在德國引起不少爭議，特別是納粹政權中的小角色應否為大屠殺承擔罪責的問題，德國司法制度過往傾向放過這些小人物，但2011年一名集中營守衛被判罪成，成為起訴格勒寧的案例。

■路透社/法新社/《每日郵報》

「戰犯」劫數難逃

陳國麟

日本首相安倍晉三漠視爭議強推安法案，雖然滿足了他的政治野心，卻失去了民心。《朝日新聞》周一公佈的民調顯示，安倍不支持率上升5個百分點至42%，超過支持率的39%，日本獨立政治評論家森田實明言，日本政壇老一輩已經開始預測，安倍很可能步他的外公、前首相岸信介的後塵，在通過這項爭議的「戰爭法案」後下台。

作為二戰甲級戰犯的岸信介，因為親美反共獲美國賞識，獲暗中扶植成為日本首相，被視為戰後日本政界右翼鼻祖。岸信介其後因為無視民意強行通過修訂《美日安保條約》而下台，諷刺的是，他辭職當天正正是55年前的昨日，即1960年的7月15日。

宣稱政治上「繼承了岸信介DNA」的安倍，上任以來拖着日本在右傾道路上忘我狂奔，甘願為美國的「重返亞太」戰略充當馬前卒，愈來愈多跡象顯示他正走上外公的舊路，如今可能迎來同一結局，未知是否冥冥中自有主宰。

有政治評論認為，安倍在自民黨內欠缺對手，在野黨又未成氣候，預料安倍難受重創，但未至於致命。然而安倍的頭痛不止於此，早前幾名自民黨議員聲稱要封殺新聞媒體異見言論，已引起社會一片嘩然，批評安倍走向獨裁，迫使他公開道歉。安倍如今漠視民意強推安法案，更顯得他隻手遮天，甚至斗膽視憲法如無物，勢必引起民間反彈。

沖繩是另一個極具威脅的計時炸彈，當地政府及民眾因為美軍基地搬遷問題與東京鬧僵，安倍上月到沖繩出席二戰紀念儀式時，便當面被居民喝罵「滾回家」。沖繩基地搬遷牽涉美日外交，據報華府已對問題拖完又拖感到不耐煩，東京亦擔心一旦沖繩爆發獨立思潮，致力抗衡中國的安倍將面臨「後院失火」的危機。

日本社會目前關注的還有2020年東京奧運主場館工程嚴重超支，這問題對安倍政府民望的打擊，更可能超過屬於政治議題的安法案爭論，成為壓垮安倍政府的「最後一根稻草」。用俗話來說，安倍雖然過得了初一，也未必過得了十五，7月15日，很可能便是安倍政權「終結的開始」。

